成为我市环保工作靓丽名片

通讯员 陈晓众 陈 凯

生物多样性保护

5月22日是国际生物多样性 日,在昨天举行的2021年国际生 物多样性日宁波主题宣传活动上, 市生态环境局有关负责人介绍了全 市生物多样性保护情况。

宁波地处亚热带,濒临东海,

市生态环境局有关负责人介

绍,宁波多措并举保护珍稀野生动 植物。目前,全市栖息着一批国家

重点保护动植物, 其中国家一级重

点保护动物镇海棘螈为我市独有,

数量极少,野生种群数量不超过

600尾,被世界自然保护联盟评定 为极度濒危物种。为了挽救该物

种,我市建立保护区,开展系统科

学的保护和研究,成功开展人工繁

育近千尾,目前该物种野外种群已

畅游百鸟乐园、萌宠乐园、蝴

蝶乐园;穿越物种进化隧道;亲子

科普体验……不久之后,宁波市民 可以在数千平方米的基地里体验一

把"生物多样性"的乐趣。昨天上

午,在2021年国际生物多样性日

宁波主题宣传活动上,位于海曙区

龙观乡的我市首个生物多样性体验

1670平方公里陆地生态保护红线和

3139平方公里海洋生态保护红线, 更是为宁波生物多样性安全提供了强

有力的保障。仅海曙区域内,就有著

名的古老残遗植物——金钱松、植

物界的大熊猫——中华水韭、国家

一类保护动物——白鹳,以及有

的存在,我们才能在万物和谐的家 园中享受大自然赋予我们的鸟语花

香。"市生态环境局海曙分局相关负

"正是有了这些多元的生物伙伴

"亚洲之蛙"之称的虎纹蛙等等。

宁波拥有丰富的物种资源,而

基地建设启动。

畅游百鸟乐园、穿越物种进化隧道

气候温暖,雨量充沛,境内西部有 四明山一天明山陆域绿色屏障, 东 部有一港两湾滨海蓝色屏障,中部 有甬江流域、东钱湖、平原河网等 重要生态功能区,自然环境非常适 合动植物的生长和栖息。

宁波市域内植物种类繁多,现 有裸子植物9科22属59种,被子 植物151科677属1407种;境内野

趋于稳定,保护取得积极成效。

此外,我市加快建立生物多样

性自然保护地体系。已经建立了

28个省级以上自然保护地,其中

国家级自然保护区1个、省级以上

自然保护地27个,国家级生物多

样性保护区包括杭州湾国家级湿地

公园、韭山列岛国家级自然保护区

和渔山列岛国家级海洋生态特别保

护区以及象山港马鲛鱼国家级种质

查、基地建设——生物多样性体验

基地建设、培育业态——生物资源

可持续利用等"三步曲",全面推进

区域生物多样性保护工作。同时采

用"1+M"模式, 打造1个体验馆

加多个现场体验的生物多样性科普

京环境科学研究所博士马方舟告

诉记者,该基地将设置在龙观乡

雪岙村, 计划今年下半年正式开

建,建设周期为一年,拟建面积为

室内800平方米、室外3200平方

米。基地计划设置一些体验馆,诸

如萌宠乐园、蝴蝶乐园等, 在设计

上增加游乐互动、亲子科普等功

能。同时,拟在龙观乡李岙村建一

个鸟类主题乐园,运用本地植物资

源,还原鸟类栖息地生活环境,打

造生态自然人文的主题乐园。"这

个基地建成后, 也将成为华东地区

规模最大的生物多样性基地。"马

参与基地建设的生态环境部南

教育、研学旅行路线。

资源保护区等。

我市将建生物多样性体验基地

生动物资源较为丰富, 陆生野生动 物共有438种、16亚种,约占全省 陆生野生动物总种数的68%。

全市列入国家重点保护动物的 物种计79种,其中,国家一级保护 动物有云豹、黑麂、黑鹳、白颈长尾 雉、黑脸琵鹭、镇海棘螈、中华凤头 燕鸥等16种;国家二级保护动物有 穿山甲、河麂、鸳鸯、勺鸡等63种。

生态保护红线的一个重要功能 是加强生物资源的保护,将人类干 扰程度降到最低。目前全市划定海洋 生态保护红线小区24个,合计3139 平方公里,占海域总面积的37.6%; 划定陆域生态保护红线共四个大类型 54个功能小区,面积为1670平方公 里,占全市国土面积的17.1%。

在生物多样性调查方面,我市 已完成杭州湾国家级湿地公园、象 山韭山列岛国家级自然保护区和渔 山列岛国家级海洋公园三个具有典 型意义的生物多样性自然保护地的 调查。慈溪市(杭州湾)、象山县 及四明山区域的全域生物多样性调 查工作也已全面展开。



植物专家指导志愿 者进行生物多样性调查。 (冯瑄 摄)

裸子植物9科22属59种

被子植物151科677属1407种

调查生物多样性是何种体验 3 跟着动植物专家来扫盲

"有六只脚的才叫昆虫。"

"这个是中华水韭,不能食用。" 昨天上午,风助雨势,打在身 上凉飕飕的。尽管天公不作美,却 无法阻挡环保志愿者参与生物多样 性保护活动的热忱。来自全市各地 的环保志愿者在生态环境部南京环 科所动植物专家带领下, 前往海曙 龙观乡半山森林公园进行了一番生 物大"扫盲"。

"大家看车窗外的黄色小花, 那是黄金菊,属于栽培物种,是从 野生物种培育而来的。"大巴车 上,植物专家陈水飞指着车窗外说 道。随后,他给大家看了两张照 片,一张是中华水韭,目前分布在 江西、江苏和浙江,"它属于蕨类 植物,不能食用"。

另外一张照片是云锦杜鹃,生 长在海拔比较高的地方,与一般杜 鹃不同,它的叶型和花朵比较大, 而市民平时在公园里看到的杜鹃是 毛杜鹃。"它有观赏价值,不属于 濒危物种, 而中华水韭就属于国家 一级保护物种。"陈水飞说。

到了山顶,在两位动植物专家 带领下, 志愿者队伍顺着步道开始

探寻两侧的多样性生物。"这个叫 千足虫,但它不是昆虫。"动物专 家王晨彬停下脚步拾起一种外形有 些像蚯蚓的动物说道。那究竟什么 样的动物才属于昆虫呢?"这个叫螽 斯,还没成虫,是幼虫,是我刚从 树叶上取下来的,它不是濒危物 种。"他指着手里的小虫子说,"这 个才是昆虫,属于六足纲。"

在学习了昆虫知识之后, 陈水 飞手中的绿色植物吸引了志愿者的 目光。"这个是金钱松的叶子,是 世界五大庭院树种之一。之所以有 名,是因为它的树干笔直,叶子呈 铜钱状排列,到了秋季后,叶子会 变黄……"陈水飞说,尽管金钱松 属于国家二级保护野生植物,但我 们在道路旁边经常会看到这种树, 它的野外种群少,通过人工培育则 可以大面积成活,主要用作行道 树。就像樟树,也属于二级国家野 生保护植物,但是大街上常见的都 是人工培育的。

保护生物多样性,越来越多的 宁波市民加入其中。在体验现场,慈 溪野生动物保护协会会长施建庆说, 协会成立3年来,已经挽救了243只 野生动物, 其中国家二级保护动物 60多只。"野生动物保护不难,重要 的是教育下一代,特别是学生,要从 理念灌输做起。"让他自豪的是,他 所在的协会,成员已从成立之初的

以做些什么? 现场两位动植物专家 表示,可以做的有很多,比如不吃 受保护的野生动植物,不参与受保 护的野生动植物的买卖, 拒绝穿着 野生动物皮毛做的衣服,不购买受 保护的野生动物器官生产的产品、 药品,不把野生环境中的鱼、鸟、 龟等动物当作宠物来养等。

50多人发展到现在的300多人。 生物多样性保护, 我们究竟可

责人表示,海曙区将以龙观乡为首 方舟说,届时希望广大中小学生 发站,联合生物多样性专家 前来体验,因为他们是 团队通过摸清家底 参与生物多样性 生物多样 保护的重要 陆生野生动物438种16亚种 群体。 约占全省陆生野生动物总种数的 68%

履行政策性职能 服务高水平开放



文//图 张正伟 叶思佳

杭州湾湿地 已成为鸟类天堂 (市生态环境局供图)

今年以来,中国信保宁波分 公司立足自身职能做好本职工 作,为企业和群众办实事、办好 事、解难事,把党史学习教育融 入日常、抓在经常, 切实把党史 学习教育成果转化为工作实效。一 季度,分公司累计出口承保97.1亿 美元,同比增长34.5%;服务支持小 微企业3300余家,同比增长34.7%。

学习百年党史,回顾辉煌历 程,必须把党的历史学习好、总

结好,把党的成功经验传承好、发 扬好。中国信保宁波分公司立足实 际,创新载体,丰富形式,推动党史 学习教育走心走深走实,引导干部 员工从党的百年伟大奋斗历程中 汲取继续前进的智慧力量,努力建 设一支听党指挥跟党走的高素质 人才队伍。各党支部集中开展"学 原著、读原文、悟原理"活动,邀请 党校讲师专题授课、座谈交流;跨 部门开展联合党建活动,缅怀先 烈,感悟历史;定期发布"党史上的 今天",定时播放党史纪录片,激

发广大党员干部和基层员工学党 史、知党情的热情。

党的百年征程,是一部践行 初心使命的发展史, 更是一部 "亲民史、爱民史"。中国出口信 用保险公司作为我国惟一的政策 性保险公司,始终牢记为民初 心,积极为企业客户提供优质服 务。5月,分公司启动第二届小微 客户服务节,聚焦数字化普惠金 融,为小微企业提供信息化、自 动化、集约化服务, 让中国信保 数字化转型红利惠及千家万户。

中国信保宁波分公司结合总 公司"336"发展战略,聚焦数字普 惠金融,加快数字化转型步伐。依 托"信步天下"APP、小微学院等数 字化服务产品,为小微出口企业提 供信息化、自动化、集约化服务,构 建小微数字化服务体系,提升专业 服务水平,优化信保服务质量。深

入实施"小巨人"成长计划,在培 训、资信、承保、理赔等方面加大支 持力度,帮助企业做大做强。同时, 分公司还聚焦宁波小微企业实际需 求,创新方式方法,组织实施以送研 究报告、送专家培训、送赔款上门、 送融资方案、送资信服务为主要内 容的"五送"专项活动,充分利用分 公司行业研究小组的团队力量,依 托甬贸贷、信保贷等产品,为小微企 业提供更多资讯和融资支持。

凝心聚力创伟业,勇立潮头 开新局。近年来,中国信保宁波 分公司党委准确把握新发展阶 段、深入贯彻新发展理念、加快构 建新发展格局,始终坚持实事求 是,持续创新服务举措,高水平做 好客户服务。聚焦锻造制造业 "硬核"实力和外贸发展新优势, 摸清外贸企业新业态潜在需求, 开展创新研究,推出针对性硬招



实招。紧盯跨境电商、产业链供 应链、先进制造业等领域,推动 模式创新、产品优化和服务升

宁波是候鸟迁徙中的重要驿站,越来越多志愿者加入保护、观察野生鸟类的行列。(施建庆 摄)

级,以点带面推进业务良性发展。 同时,中国信保宁波分公司 还深入开展行业研究,不断总结 行业经验, 充分发挥信用风险管 理与研究工作室和行业研究员制 度优势,提高员工专业能力,持 续扩大"外贸的朋友""行业的朋 友"品牌影响力,擦亮外贸专业 服务名片。